



# 深入贯彻落实市委十届六次全会和十届市纪委四次全会精神 推动新时代纪检监察工作高质量发展

## 吹响节前监督哨 驰而不息纠“四风”

**编者按** 坚守节点纠治“四风”是加强作风建设的重要经验。2024年中秋节、国庆节将至，为持续加固中央八项规定堤坝，持之以恒纠治“四风”树新风，确保廉洁过节，连日来，全市纪检监察机关立足职能职责，聚焦违规吃喝、违规收送礼品礼金等节日期间易发多发“四风”顽疾，加大监督检查力度，坚持风腐同查同治，坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战，持续释放对“四风”问题紧盯不放、一抓到底的强烈信号，有效推进党风政风持续向好、新风正气不断充盈。

市纪委监委

### 把节点当考点 以作风树新风

叶县纪委监委

**本报讯** (记者蔡文瑞)“请问这笔支出用于购买什么，为什么没有具体的佐证材料？”“请将最近两周接待用餐的记录提供一下。”……中秋节、国庆节将至，连日来，全市纪检监察机关持续开展“四风”问题专项检查，采取“四不两直”方式，随机抽查党政机关、高档酒店、大型商超、烟酒专卖店等单位场所，查看接待用餐、名烟名酒销售、消费卡办理、办公用品购置等情况，深挖细查“四风”问题线索。节假日是“四风”问题易发多发节点。“双节”前夕，市纪委监委制定《2024年中秋国庆期间纪律作风监督检查工作方案》，聚焦不吃公款吃老板等隐形变异吃喝、违规收送购物卡、土特产、天价月饼等易发多发问题，综合运用突击检查、明察暗访、群众监督、大数据筛查等方式，持续整治隐形变异和“四风”问题。同时，强化与商务、市场监管、公安、审计

等部门的沟通协调，让专业力量深度参与，形成强大监督合力，提高发现问题精准度。“严禁违规收送礼品礼金、购物卡、有价证券、电子红包，严禁快递物流‘隔空送礼’”……“2012年至2023年，刘冠军在担任卫东区东高乡卫生院副院长、平顶山市第六人民医院副院长期间，利用职务影响多次违规收受医药商红包礼金”……驰而不息纠治“四风”，监督检查要强化，教育提醒不能松。自9月10日以来，市纪委监委通过《平顶山日报》、“清风平顶山”微信公众号等平台，多渠道密集发出廉洁过节提醒和典型案例通报，引导党员干部自觉抵制节日腐败，远离不正之风。“近年来，全市各地各部门不断加强纪律作风建设，取得了良好成效，但一些‘节日病’仍未销声匿迹，‘四风’隐形变异

问题仍然潜滋暗长。”市纪委监委有关负责人表示，全市各级纪检监察机关坚持提醒在前、教育在先，深化运用节前教育提醒、通报曝光，节中监督检查、明察暗访，节后严查快处、推动整改等经验做法，及时发现和纠正苗头性、倾向性问题。违规吃喝问题是舌尖上的腐败、酒杯中的奢靡。市纪委监委将开展违规吃喝专项整治作为纠治“四风”问题的有力抓手，聚焦“三公”经费超支、无函接待、吃喝费用摊派下级、重要节点违规吃喝等7类典型问题加强严查，对不收不收手、顶风违纪行为露头就打，对隐形变异问题创新监督方式精准识别。市纪委监委深化运用“大数据+监督”模式，通过“四风”监督平台，比对分析出差报销记录、公务接待凭证等数据信息，精准发现行业部门变着法子“吃空函”问题。市纪委监委驻市市场监督管理局纪检监察组通过抽查

公务接待申报情况，分析违规疑点，联合县(市、区)市场监管部门，筛选隐蔽区域的餐饮场所进行实地督查。针对发现的问题，检查组集中分析、深入研判，并进行现场反馈，能立行立改的，督促及时整改到位；需限时整改的，督促责任单位明确整改责任人、整改时限，适时开展“回头看”；对问题性质严重的，及时收集相关佐证材料，作为问题线索移交处置。截至目前，全市各级纪检监察机关已对120余家重点单位、场所开展节前专项检查，督促整改问题28个。作风建设永远在路上。市纪委监委相关负责人表示，全市纪检监察系统将一个节点一个节点坚守，串点成线、靶向发力，不断巡堤堵修、培土加固中央八项规定堤坝，以作风建设新成效为加快推进中国式现代化建设鹰城实践提供坚强保障。

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员田济源)“同志您好！中秋节、国庆节就要到了，这是县纪委监委为大家准备的节日廉礼，请您查收。”连日来，叶县纪委监委相继给全县各个单位党员干部送去廉政贺卡，小小卡片传递浓浓关爱。这是该县节前廉政提醒的方式之一，引导全县党员干部共筑“廉防线”、培育“廉家风”。节点开展提醒教育，为党员干部“敲警钟”，已经成为该县纪委监委的工作常态。今年以来，该县纪委监委立足职责定位，始终把落实中央八项规定精神作为一项刚性纪律要求，挺在作风建设阵地的前沿，坚持早部署、早行动、早落实，以一寸不让的决心和行动坚决防止“四风”问题反弹。“您好，我们是县纪委监委工作人员，请提供一下酒店近期的餐饮发票开具记录。”“麻烦调取一下单位近期的公车加油卡使用记录。”……提醒在先，监督同步。面对近年来“四风”问题隐形变异新表现，该县纪委监委将全县划分为6个片区，派出专项检查检查组，灵活采取随机抽查、明察暗访等方式，重点深入商场、超市、快递网点等场所，靶向整治违规收送电子卡券、利用物流方式“隔空取物”等隐形变异问题。此外，各派驻纪检监察组重点检查驻在单位是否存在无函接待、违规发放津补贴、公车私用、私车公养等问题，对发现的顶风违纪行为，严格执纪，严肃问责。各乡(镇、街道)党(工)委统筹村级纪检员，通过实地调查走访、查阅财务凭证等方式，深入村(社区)开展交叉互查、联合检查，重点发现群众身边的不正之风，积极推动移风易俗。在驰而不息纠“四风”树新风的同时，该县纪委监委也将教育引导党员干部修好“内功”摆在重要位置。该县纪委监委通过学习词典、党的二十届三中全会、一周图“纪”、一周廉播等传播载体，教育引导党员干部时刻将廉洁“带”在身边，绷紧纪律作风之弦，不断提高拒腐防变能力。“发展系于作风，兴衰系于作风。我们将进一步坚持系统施策、协同联动，从每一个重要节点、每一个具体问题抓起，寸步不让纠“四风”，持续深化作风建设，切实营造风清气正的政治生态。”叶县纪委监委相关负责人表示。

有的放矢纠治作风顽疾

卫东区纪委监委

### 寸步不让纠“四风”

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员宋艳丽)“各级领导干部特别是‘一把手’要发挥好‘头雁效应’，既要严于律己、以上率下，又要严负其责、严管所辖……”9月8日，一则《喜迎中秋、廉迎国庆——“双节”提醒》通过“清风卫东”微信公众号@全区党员干部，再一次敲响廉洁过节警钟。卫东区纪委监委坚持把纪律挺在前面，紧盯各单位班子成员尤其是“一把手”，开展节前廉政谈话，组织全区党员干部观看廉政教育专题片、参观卫东区廉政教育基地，通过“清风卫东”微信公众号、卫东区纪检监察网站等平台连续发布“双节”提醒、通报典型案例，确保节日风清气正。

在做好廉洁提醒教育的基础上，由党风政风监督室牵头，该区纪委监委联合12个街道纪工委、14个派驻纪检监察组，成立专项检查工作组，通过明察暗访、重点检查、随机抽查等方式，对辖区单位财务账目、津补贴福利、公务用车、办公用房等情况和辖区大型商超、酒店、加油站、快递寄存点等场所开展全方位、穿透式监督检查，严厉查处“四风”问题，不断夯实中央八项规定堤坝。

此外，该区纪委监委充分发挥“大数据”监督优势，利用纪检监察举报平台、民生监督平台、公务用车信息管理平台等信息系统，进行“大数据”比对分析研判，着力发现查处隐形变异“四风”问题。同时，积极构建“信、访、网、电、微”五位一体的信访举报渠道，鼓励群众反映“四风”问题线索，持续释放一严到底的强烈信号。



▼石龙区纪委监委组织纪检监察干部深入辖区单位，全面排查公款旅游、违规吃喝、公车私用等问题线索，严防“四风”问题变异回潮。图为9月11日，该区纪检监察干部在区农业农村和水利局检查账目情况。万丽君 摄



▲舞钢市纪检监察干部深入酒店、饭店、超市等，对节前违规组织或参与公款吃喝、宴请等情况开展监督检查，着力发现隐形变异“四风”问题线索。图为9月10日，该市纪检监察干部在辖区特产店收集问题线索。朱莞尔 摄

### 守好节日纪律防线

汝州市纪委监委统筹协调税务、市场监管、融媒体中心等成立专项检查组，深入辖区饭店、农家乐等场所开展监督检查，着力发现隐形变异“四风”问题线索。图为9月11日，检查组成员向某餐馆负责人了解是否存在违规公款吃喝情况。薛亚楠 摄

鲁山县纪委监委

### 靶向施治守“廉关”

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员张忠鑫)“中秋节、国庆节临近，全县党员干部要坚决做到‘六个不得’，从严要求自己，规范自身行为……”9月9日，鲁山县纪委监委向全县党员干部推送廉洁过节提醒，要求大家廉洁、文明过节。

为防止“四风”问题反弹回潮，该县纪委监委紧盯节点精准发力，采取早打招呼、通报曝光、强化监督检查等措施，持续推动中央八项规定精神落实落细。“你好，请出示一下近期香烟销售记录、进货记录……”该县纪委监委联合县税务、市场监管等职能部门，围绕“四风”问题阶段性特点，结合违规吃喝专项整治“百日行动”，综合运用“推荐式”“交叉式”等监督方法，深入全县大型商场、酒店、单位办公区等场所，重点对违规接待、公车私用、违规收送礼品礼金等隐形变异“四风”问题开展联合监督检查，共发现问题40个。

为确保专项检查的精准性和靶向性，该县纪委监委综合运用信息化手段，强化“后

台”检查。“从公车管理平台数据来看，两辆公车均存在车辆异常使用、用车事由报备不规范等问题……”在运用大数据开展公车使用管理情况监督检查时，工作人员对调取数据进行核实后，下发纪检监察建议书，督促相关责任单位全面自查自纠，落实整改。此外，该县纪委监委通过通报违纪违法案例、节前廉政谈话、发布廉洁提醒等方式抓实党员干部廉洁教育工作。充分发挥“信、访、网、电”等检举举报平台作用，鼓励广大干部群众积极参与，对身边隐形变异“四风”问题进行监督举报，及时受理信访举报和问题线索。近段时间，该县已查处“四风”问题5人，下发纪检监察建议书两份，推动健全完善制度8项。“我们将持续发扬钉钉子精神加强作风建设，在常和长、严和实、深和细上下功夫，坚决防止‘四风’问题反弹回潮，不断筑起遏制不正之风滋生蔓延的牢固防线。”该县纪委监委相关负责人表示。

湛河区纪委监委

### 清风徐徐沐“桃李”

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员杨冰洁)“佳节话廉洁，过节不失节。要牢记爱岗敬业、廉洁执教的庄严承诺，不向家长索要财物，自觉抵制请客送礼等不良风气。”9月9日，在教师节、中秋节来临之际，湛河区纪委监委驻区教育局纪检监察组提前为区直各学校送去廉洁提醒。

为营造全区教育系统风清气正浓厚氛围，该区纪委监委驻区教育局纪检监察组紧盯重要时间节点，坚持抓早抓小、防微杜渐，及时下发廉洁纪律提醒，重申教师廉洁禁令，通过组织各中小学校利用典型案例开展警示教育、观看警示教育片、签订廉洁从教承诺书等形式，增强廉洁自律的自觉性和主动性。“我们呼吁广大教师在微信群里倡议学生和家长们用真心的问候、温馨的贺卡等方式表达师生情谊，引导孩子从小争做正直高尚、敬廉崇洁、诚信守法的好学生。”该区诚朴路小学校长李庆敬说。

该区纪委监委立足职责定位，不断压实教育行政部门管理责任和学校主体责任，明确要求各学校深入贯彻落实中央八项规定精神，倡导学生及家长通过文明健康的方式向教师表达感恩之情，严禁教职工以任何方式收受学生及家长赠送的礼品礼金、购物卡和电子红包等贵重物品，严禁接受由学生及家长提供的宴请，严防关键节点“四风”问题反弹回潮。此外，该区纪委监委结合正在开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治，不断加大常态化监督检查力度，畅通社会投诉举报渠道，严肃查处违规补课、收受礼金、违规发放福利、挪用餐费等违反师德师风的行为，持续释放全面从严、一严到底的强烈信号。针对督查过程中发现的问题漏洞、岗位廉洁风险，该区纪委监委督促协助相关学校制定防范措施，完善预警机制，实现以督促廉、长治长效。

郟县纪委监委

**本报讯** (记者蔡文瑞 通讯员张志丹)“中秋节、国庆节将至，全县党员干部要强化自我约束，严守纪律底线，守好‘廉洁关’、严防‘节日病’……”9月9日，“清风郟县”微信公众号发布“廉洁过中秋 清风迎国庆”提醒，为党员干部敲响“警示钟”，打好廉洁过节“预防针”。

节点就是考点，节点体现作风。连日来，郟县纪委监委针对节假日节点“四风”顽疾，结合违规吃喝专项整治行动，做到常提醒、早预防、严监督，采取发送廉洁提醒、通报典型案例、开展监督检查等方式，全链条发力确保风清气正过“双节”。

节前发通报，强化警示震慑。印发《关于做好中秋国庆期间正风肃纪工作的通知》，发布3起违反中央八项规定精神通报。利用“清风郟县”微信公众号推送廉洁过节提醒，督促各单位结合违规吃喝专项整治，持续深入开展自查自纠，采取节前廉政谈话、上好廉政党课、观看警示教育片、学习典型案例等形式，为党员干部念好“紧箍咒”，做到纪律重申再提醒。

升级监督方式，同向联动发力。一方面，结合开展违规吃喝专项整治，由党风政风监督室统筹6个协作区力量，深入县域内大型超市、烟酒专卖店、饭店、农家乐等地，对违规公款宴请、违规收送礼品礼金、违规接受服务管理对象宴请、公车私用等问题加强监督检查；另一方面，畅通“信、访、网、电”等渠道，利用纪检监察检举举报平台、民生监督平台、公车信息管理平台等系统，采取“大数据”分析研判，并联合税务、公安、市场监管等部门开展明察暗访，对“双节”期间“四风”顽疾进行监督检查。

聚焦跟踪问效，实现精准施治。针对发现的23条疑似违规吃喝问题线索，采取查阅账目、发票信息等方式深入核查，以零容忍态度严查快办，典型问题直接通报曝光，释放纠治“四风”的强烈信号。今年以来，紧盯清明、端午等重点节日，加强廉洁提醒和监督检查，共查处享乐主义、奢靡之风问题16起，给予党纪政务处分17人，制发纪检监察建议书5份，督促案发单位深入整改、举一反三、建章立制，同时推动县财政部门进一步完善公务接待等制度规定，堵塞管理漏洞。

全链发力强化正风肃纪